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نگاهی به نمایش »مادر«
برای مادر، آشنای غریب

news@ naslefarda.net
زهرا علوی/ گروه فرهنگ و هنر

  فلوریان زلر، نویسنده و کارگردان جوان و پر آوازه  
فرانسوی است که پیش از آن  که با ساختن فیلم    
»پدر« در سال 2020 برنده  دو جایزه  اسکار شود، در 
ایران با نمایشنامه هایش در میان مخاطبان تئاتر و 
ادبیات شناخته شده بود. نمایشنامه  » مادر« که هم 
اکنون در اصفهان به کارگردانی یاسر پیمانی روی 
صحنه  اجراست، یکی از سه نمایشنامه  مهم زلر است 
که در سه گانه ای با رویکرد روانشناختی، دسته بندی 
شده است. این سه گانه  معروف حاوی سه نمایشنامه  
»مادر«، »پدر« و »پسر« است که تا کنون دو نمایشنامه  
پدر و پسر به کارگردانی زلر، به فیلم تبدیل شده اند 
که البته فیلم پدر با استقبال بسیار بیشتری از سوی 
مخاطبان و منتقدان نسبت به فیلم پسر مواجه شده 
است.اما شاید بتوان پیچیدگی های نمایشنامه  »مادر« 
را از همین نقطه آغاز کرد. اینکه در این سه گانه، دو 
متن توسط شخص نویسنده، کارگردانی و به فیلم 
بدل شده و بسیار نقد و تحلیل های مختلف روی آن ها 
نوشته شده است.اما به هر دلیلی، زلر متن سوم را برای 
پرداخت سینمایی انتخاب نکرده است یا هنوز دست به 

این انتخاب نبرده است.
مادر، مفهوم پیچیده  ای است و البته این پیچیدگی، 
منحصر به فرد است. چرا که مادر به همان اندازه 
که در دسترس است )هر انسانی از یک مادر متولد 
شده است(، به همان اندازه نیز دور از دسترس 
است)پیچیدگی هایی که در درون یک زن وقتی به مادر 
تبدیل می شود رخ می دهد، در پشت این انبوه پوسته  
خارجی، یعنی تعدد مادرها، پنهان می شود(.این جا، 

همان جایی است که مفهوم مادر به دلیل تکرارشدگی از 
ابتدای وجود بشر، به امری عادی تبدیل شده و واکاوی 
پیچیدگی های کیفی همواره در منازعه با کمیت، دچار 
عقب رفت شده است. ممکن است این سوال پیش بیاید 
که مفهوم پدر نیز به اندازه ی مادر واجد تکرارشدگی در 
طول تاریخ بشر است که البته گزاره  درستی است اما 
تفاوت پررنگ میان این دو مفهوم، وابسته به درگیری 
بدن زن در روند مادر شدن و رَستنِ موجودی از درونِ 
بدنِ زن و سپس روند جدایی این دو تن و حادثه  تولد 
است که در تمامی این مراحل ، ناگزیر، مفهوم مادر هم 
به لحاظ فیزیکی و هم به لحاظ معنوی از مفهوم پدر 
متمایز می شود. اکنون سوال این است که آیا یک زن، 
وقتی مادر شد، باید در دایره  این پیچیدگی ناگزیر، باقی 

بماند یا از آن عبور کند؟ 
بدون این مقدمه نمی شد به سراغ نمایش مادر رفت چرا 
که رویکرد نمایش به مسئله  » مادر« پر از اشاره های 
ضمنی به همین تفاوت هایی است که در بالا آمده است. 
در تئاتر مادر، تماشاگر با چهره ای شوکه کننده و 
سهمگین از یک مادر، رو به رو می شود. به نظرم فلوریان 
زلر، در نوشتن متن نمایشنامه ، قصد داشته آن موقعیتی 
را که در عبور نکردن از دایره  پیچانِ مادر شدن، برای یک 
زن ، ممکن است رخ بدهد را مقابل چشمان مخاطب، 
ملموس و واقعی کند.آسیب جدی وقتی به مرحله  
هشدار می رسد که موجودیت یک زن، تنها در مادر 
شدن او تعریف شود و تمام نقش هایی که وی می تواند 
در درجه  اول به عنوان یک انسان، داشته باشد را پشت 
نقش مادری، پنهان کند. آن هنگام هست که زن، زیر 
بار فشار عاطفی نقش مادری، تخریب می شود و یا شاید 
دست به خود تخریبی نیز ببرد. چرا که بقیه  اعضای 

خانواده، یعنی: پدر، پسر و دختر همگی به سمت رشد 
فردیت انسانی خود رفته اند و مادر را با دنیای ذهنی ای 
که برای خودش ساخته و خود، نویسنده، کارگردان و 

بازیگر تمام عیار آن است، تنها گذاشته اند.
در اکثر نقدهای روانشناختی که تا کنون بر نمایشنامه  
مادر نوشته شده ، از زاویه  نظریه عقده  ادیپی فروید به 
رابطه  مادر و پسرش پرداخته شده است. اما کمی ساده 
انگارانه است اگر به مشکلات و درگیری های ذهنی و 
روانی کاراکتر مادر، فقط از نظرگاه نظریه  فروید بنگریم؛ 
در حالی که اگر صحنه  نمایش مادر را به عنوان موقعیت 
روانی یک زن که تنها در هویت مادر بودن تعریف 
شده است، بررسی کنیم آنگاه است که صحنه تئاتر 

به عرصه ای هشدار آمیز بدل می شود. شاید فلوریان 
زلر با نشان دادن برشی از فاجعه، قصد داشته تا جامعه  
مخاطبانش را به فکر فرو برد که پیش از افتادن در دام 
بحران، به فکر درمان یا عبور از آن باشند. اگرچه او راه 
حلی ارائه نمی دهد اما به نظر می رسد راه برون رفت از 
این بحران، عبور کاراکتر نمایش از مادر بودن صرف 
باشد، نه به این معنا که زن، مادر نشود، هرگز، بلکه به 
این معنی که زن بودن، در توانایی مادر شدن، خلاصه 
نشود. درست همانند دیگر اعضای خانواده  این نمایش 
که علاوه بر نقش های خانوادگی ، هویت مستقل فردی 

و اجتماعی دارند.
درباره  ویژگی های اجرایی نمایش، بازی » مژگان نوایی« 

در نقش کاراکتر مادر، نقطه  اوج و درخشان ترین عنصر 
صحنه است. درخشش بازی خانم نوایی بر روی صحنه، 
مرکز ثقل این تئاتر است همان طور که مادر، مرکز ثقل 
خانواده است. دیگر بازیگران نمایش نیز به خوبی در 
نقش هایشان ظاهر شدند. همچنین نور پردازی و دکور 
صحنه  مینی مال، در جهت تقویت متن نمایش عمل 
کرده است. درواقع قدرت متن در این نمایش، دیگر 
عناصر اجرایی را زیر سایه  خود قرار داده است. تکرار 
صحنه های مشابه که گاهی در ذهن مادر می گذرد و 
گاه در واقعیت بیرونی، اگرچه با تکرار دیالوگ ها همراه 
است اما با تغییراتی ظریف، تنوع در ریتم و داده های 
داستانی را ایجاد می کند. یاسر پیمانی ، کارگردان 
نمایش در شیوه ی کارگردانی اش نشان داده که با 
شناخت و احاطه ی کامل بر متن نمایش، سعی داشته 
تا بی کم و کاست مسئله  نمایش مادر را روی صحنه 
برای مخاطب روشن کند. این موضوع به خصوص در 
انتخاب گروه تهیه کنندگی تئاتر، خود را نشان می دهد. 
»خانه  سیستمی اصفهان« که با عنوان یک مرکز روان 
درمانگری در جایگاه تهیه کنندگی این پروژه قرار 
گرفته است ، بنا بر توضیحی که در بروشور نمایش آمده، 
با هدف رشد و آموزش ایده های توسعه   فردی و بهبود 
روابط بین فردی و اجتماعی افراد در خانواده و جامعه، 
وارد این عرصه شده است.از دیگر اتفاقات ویژه این 
پروژه، جلسه  کوتاه تحلیل روانشناختی نمایش پس از 
اجرای آن، هر شب و توسط یکی از پزشکان و درمانگران 
خانه ی سیستمی اصفهان است که نقشی ماندگار از 

تئاتر مادر را در ذهن مخاطب به جای خواهد گذاشت.
نمایش مادر به کارگردانی یاسر پیمانی ، تهیه کنندگی 
خانه سیستمی اصفهان به ریاست دکتر اسماعیل 
موسوی و بازی بازیگران مژگان نوایی، مهدی تقی پور، 
رضا محمدیان و مونا ابوشهاب، تا هفتم تیرماه 1403 
در مجموعه  فرشچیان اصفهان به روی صحنه ی اجرا 

خواهد بود.

فرهنگ‌وهنر
Culture And Art

کرمان میزبان بیست و یکمین 
اجلاس بین المللی  پیرغلامان 

نسل فردا : دبیر بیست و یکمین اجلاس بین 
المللی تجلیل از پیرغلامان و خادمان حسینی 
ضمن معرفی مدیران کمیته در خصوص نحوه 
برگزاری این مراسم در کرمان سخن گفت. 
عرفان خداپرست دبیر این رویداد گفت: امسال و 
در آستانه مراسم عزاداری حضرت سیدالشهداء 
علیه السلام، استان کرمان به عنوان میزبان این 
رویداد معرفی شد خداپرست همچنین با تاکید 
بر ویژگی ها و نقاط برجسته استان کرمان در 
برگزاری بیست و یکمین اجلاس بین المللی 
تجلیل از پیرغلامان و خادمان حسینی گفت: 
کرمان با همه ظرفیت های خویش پای کار این 
رویداد بین المللی و فرهنگی آئینی آمده است و 
با شناختی که از ظرفیت های استان داریم انتظار 
داریم تا رویدادی خاطره ساز را برای خادمان و 
پیرغلامان حضرت سید الشهدا علیه السلام که از 
سراسر کشور میهمان ما هستند رقم بزنیم.وی 
اضافه کرد: کرمان به واسطه وجود حاج قاسم و 
تأثیراتی که از وجود بابرکت شهید سلیمانی و 
دیگر شهدای این خطه در این استان وجود دارد 
به نوعی پایتخت مقاومت ایران و جهان اسلام و 
نیز از طرفی حسین آباد ایران نیز نام گرفته است 
و ما سعی داریم این مفاهیم متعالی و عمیق 
شیعی را در امتداد اجلاس پیرغلامان سال جاری 

برجسته کنیم.

آخرین وضعیت زهره حمیدی 
نسل فردا: زهره حمیدی بازیگر سینما و 
تلویزیون بعد از درگیر شدن با سرطان از وضعیت 
سلامتی خود گفت: این روز ها حالم خوب و خدا 
را شکر نسبت به قبل بهتر است و روز به روز بهتر 
می شوم و تحت درمان پزشک هستم و با صحبتی 
که با آنها داشتم حدود ۶ ماه دیگر باید تحت 
درمان باشم.حمیدی عنوان کرد:خداروشکر 
همکارانم بسیار به من لطف دارند و پیگیر احوال 
من هستند و در این مدت چند پیشنهاد کار 
داشتم، اما هنوز برای کار آمادگی ندارم.این 
بازیگر درباره روحیه داشتن برای درمان بیماری 
بیان کرد:روحیه خوب، امید به خوب بودن و شاد 
بودن می تواند به درمان بیماران کمک کند و من 
در این مدت تلاش کردم روحیه شاد خودم را 
داشته باشم.حمیدی اظهار کرد: خدا را شکر مردم 
در این مدت خیلی برایم دعا کردند. نمی دانم 
چطور از مردم تشکر کنم، می دانم که دعای دسته 
جمعی خیلی تاثیر دارد و فکر می کنم این حال 

خوب را آنها به من دادند.
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حراجی از نوع نقاشی دیوید هاکنی  روزهای تابستان با تئاتر گرم می شودبی بی ماه مستند می شود 
نسل فردا : یکی از تابلوهای نقاشی »دیوید هاکنی«  پس از اینکه 1۵ سال در مجموعه های 
خصوصی نگهداری شد، به مزایده گذاشته می شود.یک نقاشی با مدادرنگی و مداد شمعی 
اثر »دیوید هاکنی« که حدود 1۵ سال در مجموعه های خصوصی نگهداری شده است، 
هفته آینده در حراجی »چیسویک«  لندن به نمایش گذاشته خواهد شد.نقاشی »نمایی 
از هتل میرامار، سانتا مونیکا«)1۹۷0( که قیمت آن 200،000 تا 300،000 پوند )حدود 
2۵۵،000 تا 3۸0،000 دلار( تخمین زده می شود، گل سرسبد آثار هنری است که در 

حراج آثار هنری مدرن بریتانیایی و ایرلندی در 2۵ ژوئن به مزایده گذاشته خواهد شد.

نسل فردا: بزرگراه همت که نام مستندی سریالی است و به معرفی کنشگران 
عرصه اجتماعی و فرهنگی در سراسر کشور می پردازد، در جدیدترین فصل خود 
 روایتی از بی بی ماه، زنی بی آلایش که دستگیر مردمان بی پناه شهر خود شده است، 

دارد.
مجموعه مستند »بزرگ راه همت« می کوشد تا راوی قصه های نابِ مجاهدانِ فرهنگ 
و دستاوردهای ارزشمند آن ها باشد.این مجموعه مستند روایی شنبه  هر هفته حوالی 

ساعت 21 و 30 دقیقه  از قاب شبکه افق سیما روی آنتن می رود.

نسل فردا : صحنه های تئاتر در نخستین روزهای فصل تابستان با حضور بازیگرانی چون 
فرهاد آییش، ستاره پسیانی، صابر ابر، امیر مهدی ژوله، وحید آقاپور، امیرحسین فتحی و ... 
گرم می شود.فرهاد آییش، بازیگر و کارگردان باسابقه تئاتر همچون یک ماه گذشته با نمایش 
»گالیله« به کارگردانی شهاب حسین پور روی صحنه است.او در این اثر نمایشی که بر اساس 
نمایشنامه »زندگی گالیله« نوشته برتولت برشت نوشته و اجرا می شود، در نقش گالیله 
دانشمند بزرگ ایتالیایی روی صحنه می رود.صدف اسپهبدی، محمد نادری، آرش فلاحت 

پیشه، اشکان صادقی، شهروز دل افکار و ... دیگر همبازی های او در این اثر نمایشی هستند.




